A 102 Balta Lelija

6. November 2024

2024年11月6日

真欢喜的源泉

斐 2: 12-18

为此,我可爱的,就如你们常常听了命,不但我与你们同在的时候,就是如今不在的时候,你们更应该听命。你们要怀着恐惧战栗,努力成就你们得救的事,因为是天主在你们内工作,使你们愿意,并使你们力行,为成就他的善意。你们做一切事,总不可抱怨,也不可争论,好使你们成为无可指摘和纯洁的,在乖僻败坏的世代中,做天主无瑕的子女;在世人中你们应放光明,有如宇宙间的明星,将生命的话显耀出来,使我到基督的日子,有可自夸的,那我就没有白跑,也没有徒劳。即使我应在你们信德的祭祀和供献上奠我的血,我也喜欢,且与你们众位一同喜欢;同样,你们也该喜欢,也该与我一同喜欢。

来自信仰的欢喜……没有什么比活于喜乐的基督徒更吸引人的了。圣保禄所说的 喜乐不仅仅是一种人类本性所特有的乐观心态,尽管与这种性格的人相处起来非 常愉快。宗徒所说的喜乐是圣神的果实,即使苦难和迫害来临,生活的阴暗面似 乎占据了主导,单纯的自然喜乐的动机消失殆尽,宗徒所说的喜乐也不会消失。

我常想起一位比利时神父,现在已经去世了,他之前会来我们团体做弥撒。他属于另一个团体——慈善之家(Foyer de Charité),这个团体的起源与一位与天主非常亲近的女士——玛莎・罗宾(Marthe Robin)——密切相关。她瘫痪了很长时间。有一天,这位神父在探访她时自言自语地说,如果她在痛苦中仍能活于喜乐,他就能认识到她神秘天职的真实性。事实上,他所面对的这位女士,反映出来自与天主深厚关系的喜悦,而这正是圣神的果实。这位女士的情况说服了他,他也成为了这个团体中的一员。

保禄宗徒在在今天的经文中给了我们一些指引,告诉我们如何让这种灵性的喜乐在我们内生长。

首先,宗徒谈到了服从....像腓立比的基督徒那样,我们蒙召顺服地跟随基督。顺服,并不是一种压迫人的态度,而是一种让自己被天主引领的基本特性,将私欲偏情放在一边。在顺服的具体实践中,天主的引导和恩宠可以毫无阻碍地在我们生命内发挥作用。顺服到死的主基督是我们永远的表样(斐二 8)。

出于对天主的爱而顺服的果实,就是与天主合一、荣耀天主、让天主的旨意在我们生命中成就的喜乐。为了使顺服成为真正的喜乐,重要的是,它不是简单机械的,或者更糟的是,带有奴役性质的。它必须来自对主的爱,因此是在内心的自由中给予的。

今天经文中的第二个重要忠告是,我们应怀着恐惧战栗,努力成就得救的事。这些话除去了得救的任何虚假保障。我们可能面对一种危险,即对信心和救恩之道变得漫不经心,变得过于自信,甚至陷入一种自以为是的态度,认为自己有权评判别人,但对自己的错误却容易视而不见。

在这种情况下, "恐惧战栗"意味着意识到在天主和其他人面前为自己的生命所承担的责任, 并认真努力克服自己错误的态度以及所谓的可饶恕的罪.这样去做, 喜乐就会结出果实, 与基督道路的严肃性携手并进。

圣保禄还劝诫我们,**做一切事,"总不可抱怨,也不可争论"**。这意味著喜乐地遵行天主的旨意,在某种程度上,虔敬之恩在我们内变得有效,让我们学会克服人性的阻力。这也是真喜乐的源泉!

最后,我们被建议要高举生命的话,也就是说,要紧紧抓住圣经的话。天主的话确实是黑暗中的光,给人真正的生命。品尝得越深,圣言的光就会在我们内传播得越多,对天主和祂圣言的喜悦就会增长。